

上海终身教育研究院

工作简报

2018年第3期（共6期）

共6页

2018年9月30日

上海终身教育研究院执行 副院长李家成教授访问华东师大 老年大学

2018年9月4日上午，上海终身教育研究院执行副院长李家成教授访问了华东师范大学老年大学，并得到老年大学裴建华副校长的热情接待。



裴建华副校长向李家成教授介绍了华东师大老年大学在课程建设、活动举办、教学成果、师资力量以及硬件设备等方面的基本情况，展示了华东师大老年大学“炳烛而学，领略生命的通透；乐享生活，展现晚年的优雅”的办学理念，体现了“增长知识、丰富生活、陶冶情操、增进健康、服务社会”的办学宗旨和“教、学、乐、为”的教学方针。

李家成教授对华东师大老年大学的发展历程与建设成效表示敬佩，并与裴建华副校长就老年教育研究等主题进行了交流、讨论。

上海市普陀区教育学院刘国华 副院长访问上海终身教育研究院

2018年9月6日上午，上海市普陀区教育学院刘国华副院长访问了上海终身教育研究院，执行副院长李家成教授接待了刘国华副院长的访问，并就相互感兴趣的研究内容作了充分的交流。

刘国华副院长曾任上海市甘泉外国语中学校长，上海市特级校长，曾获上海市劳动模范等荣誉称号。李家成教授与刘国华副院长就日本学校教育与社会教育的融通，中国教育研究成果的国际对话，中国高中教育改革与治理体系发展，学生研学旅行研究，校长与教师发展等主题，做了充分的交流和互动。



华东青少年教育研究与发展中心 张昱瑾主任访问上海终身教育 研究院

2018年9月6日，中国福利会少年宫副主任、华东青少年教育研究与发展中心主任张昱瑾访问上海终身教育研究院，执行副院长李家成、副院长白芸、行政部主任黄晨接待了张主任的访问，并就共同关心和在研究的校外培训市场治理、校外教育的理论与实践、卓越城市建设中的青少年发展等问题，进行了深入交流。



上海终身教育研究院在浙江武义 主办“你好，暑假！”项目研究 交流会

2018年9月11日，由上海终身教育研究院、华东师范大学教育学部青年教师联谊会主办，由武义县教育局和王宅小学共同承办的2018年“你好，暑假！”成果研讨会，在浙江省武义县王宅镇中心小学举行。中国“新基础教育”研究与“生命·实践”教育学创始人和持续领导者，“生命·实践”教育学研究院名誉院长叶澜教授全程参加了会议，上海终身教育研究院执行副院长李家成教授、行政部主任黄晨老师、专职科研人员施莉莉博士，武义县教育局党委书记、局长王朝晖等参与了全天的研讨活动，与来自

上海、浙江、江苏、安徽、重庆、广东、山东等省市的校长、班主任进行了深入的研讨。



王宅小学于当天上午举行了“首届校园丰收节开幕式暨‘你好，暑假！’农博会”，与会代表充分感受了耕读校园的文化，并与学生展开丰富的交流。之后，在“你好，暑假！”成果研讨会上，王宅小学校长雷春伟及班主任团队、学科教师团队为会议代表呈现了丰富的研究成果；下午，来自全国各地的中小学校长、教师，聚焦幸福作业、学科融通、跨省市合作学习、乡土文化、互联网+、研学旅行等，分享了卓有成效的专题报告。



最后，叶澜教授和李家成教授做了发言。认真倾听了全部发言和讨论后，叶澜教授提出，今天是个丰收日、成长日和思考日，并从学生立场、教育资源开发、活动综合、形式创生、成效与延伸等层面，强调了暑假生活研究的重要性，并期盼有更多有智慧的班

主任投身到教育实践变革与研究中。李家成教授感动于武义县教育界的开放，投入这一项目研究的全国各地研究伙伴的志同道合，并对通过暑假学习研究而促进学习型社会建设的可能性表示期待。

首场“终身教育研究之研究生沙龙”圆满举行

9月12日下午，由上海终身教育研究院与教学事务部联合举办的题为“丹麦罗斯基勒大学暑期学校学习心得交流”的研究生学习沙龙顺利召开，来自成人教育学专业和教育学原理专业的三位博士研究生叶笑寒、刘雅婷、邓娜对其三人于今年8月14日-8月17日参加的为期四天的丹麦罗斯基勒大学暑期学校的学习情况进行了汇报。上海终身教育研究院执行副院长李家成、副院长白芸、黄健教授、侯定凯副教授、施莉莉老师，教学事务部赵琦主任、蔡尚芝老师出席了此次沙龙，数名硕博同学参与了交流与讨论。



首先，汇报人从“ECNU”（E-Engagement, C-Critical Thinking, N-Narration, U-Union）的角度，即参与融入，批判性思维，学术表达能力及协作学习等四个方面就举办的中丹暑期学校项目进行介绍与学习心得分享。之后，黄健教授对中丹合作项目和暑期学校情况作了介绍与说明。华东师范大学与丹麦罗斯基勒大学的合作自2001年开展至今，一直有良好的合作关系。会议中，各位老师及同学们均对三位博士研究生暑

期学校的学习情况进行了交流与互动。会后，执行副院长李家成祝贺三位博士生圆满完成暑期学校的学习，表达了寄语，并希望这个项目能够传承，鼓励同学们积极参与。

上海终身教育研究院赴闵行区社区学院开展调研交流活动

9月13日上午，上海终身教育研究院执行副院长李家成、副院长白芸、专职研究员施莉莉等一行3人来到了闵行区社区学院，受到了赵双成常务副院长的热烈欢迎，一同出席调研交流会的还有沈建新副院长，以及庞晓芳主任、徐明副主任。



赵院长首先介绍了闵行区社区学院的总体概况和5大部门的开展工作成效，接着庞主任具体介绍了社区教育部多年来开展终身学习的各项特色活动和品牌项目，介绍了“从摇篮到拐杖”的各阶段市民的社区教育参与案例。大家参观和了解了社区学院的整体办学环境、课程框架与招生情况、艺术教室和职业技能培训平台等。最后，李家成教授畅谈了调研收获和未来合作的设想，双方达成了初步合作意向。

第二届全国乡村班主任发展研究论坛在北京举行

2018年9月14日，由上海终身教育研究院联合《中国教育学刊》杂志社、《班主任》

杂志社、《教育科学研究》杂志社、华东师范大学“生命·实践”教育学研究院、华东师范大学教育学部青年教师联谊会、北京市教育学会小学教育研究分会共同主办；北京工商大学协办；房山区教育委员会、北京工商大学附属小学承办的第二届全国乡村班主任发展研究论坛在北京房山举行。

出席会议的专家有上海终身教育研究院执行副院长李家成教授、上海终身教育研究院副院长白芸副教授；华东师范大学“生命·实践”教育学研究院院长李政涛教授；《中国教育学刊》马宪平社长；《班主任》杂志社、《教育科学研究》杂志社赵福江社长；《中国教育学刊》杂志社王辉主任；《思想教育理论》杂志社余玲华主编；《班主任之友》杂志社熊华生主编；江西教科所戚务念研究员；东北师范大学张聪副教授；北京教育学院校长研修学院迟希新教授；北京教育学院科研处张祥兰副研究员，等等。北京市教育委员会基础教育一处陈德时副处长、房山区教育委员会、北京工商大学、浙江省武义县教育局、广东省阳江市阳东区教育局、房山西潞街道办事处以及房山区教师进修学院的领导出席了本次论坛。来自全国 13 个省市近 300 名代表齐聚会场，就乡土资源的教育开发与特色班级建设、中华优秀传统文化进校园与班级文化发展、乡村班主任的科研素养提升、乡村班主任的育人智慧与典型案例、乡村班主任队伍建设的区域经验五个专题进行深度交流与研讨。



14 号上午开幕式上，北京市房山区教委顾成强主任致欢迎词。华东师范大学“生

命·实践”教育学研究院院长、长江学者李政涛教授与北京市教育委员会基础教育一处陈德时副处长分别作了讲话。

上午的大会交流期间，北京工商附属小学李庆华校长与杨会娟老师、浙江武义程露老师和蓝美琴老师、广东阳江阳东区教育局李杰科长、河南轵城镇东留养中心小学李冬梅校长、黑龙江长青乡海格小学焦忠宇老师以及东北师范大学张聪副教授分别作论坛主题发言。本次论坛特邀《中国教育学刊》杂志社马宪平社长和华东师范大学上海终身教育研究院白芸副教授发言。



上海终身教育研究院白芸副院长认为乡村教育发展是追求高质量的生活和工作，构建学校文化是乡村学校师生共同愿望的有力保障，乡村班主任要进一步激发学生自主性，培养学生独立精神、个性化和领导力。

14 号下午，各地代表分别走进北工商附小中心、太平庄和东沿村三所校区观看了 15 个学生社团活动、走进了 76 个教学班、感受各具特色的班级文化，聆听了 15 节主题班会，21 位教师进行主题发言。

15 号上午，江西教科所戚务念研究员、广东罗岗中学刘海霞老师、浙江狮岭学校许

敏老师、广东阳东区实验学校敖杏桃老师、北京房山葫芦中心小学崔文静老师、河南洛阳魏书生中学李瑜清老师、安徽霍邱乌龙镇中心学校刘茜老师、浙江武义泉溪镇中心小学陶健美老师以及华东师范大学吴陈兵博士生分别作了论坛主题发言。

最后李家成教授发言认为，支持乡村的城市教师很重要，但绝不能代替乡村班主任自我的发展，尤其是专业发展。乡村班主任是乡村学生和家长的贵人、乡村学校发展的中坚力量和学习型乡村建设的关键力量。乡村班主任的发展，是以专业发展为核心的全面发展。乡村班主任发展可以有先进的教育理念、教育智慧、教育反思、高品质的表达与对话以及专业交往和专业生活。乡村班主任的发展需要政策取向的调整、教育研究的投入以及专业社群的生态式支持。

张祥兰副研究员和杨凤娟副书记分别作了论坛总结发言。第二届全国乡村班主任发展研究论坛促成了乡村班主任研究的深化，提升了乡村班主任研究的品质，实现了乡村班主任研究理论与实践的深度对话。

本次论坛还举行了《中国乡村班主任发展研究》(第一辑)的新书发布会。据悉，第三届全国论坛的准备工作已经启动。

上海终身教育研究院赴长宁区社区学院开展调研交流活动

9月20日上午，上海市终身教育研究院执行副院长李家成、副院长白芸、行政部主任黄晨、侯定凯副教授、专职研究员施莉莉等一行5人来到长宁区社区学院开展调研活动，受到了学院党委书记宋亦芳及班子成员的热烈欢迎。

宋书记首先介绍了长宁区社区学院的总体概况、发展历史及对未来发展的设想。接着，他展示了近年来的研究成果，强调科研对学院发展的引领作用。



随后，大家围绕着老年教育和成人教育的开展、社区教育体系的完善、“高校-社区”合作平台的搭建等话题进行了深入的探讨。最后，李家成教授也畅谈了调研收获，并希望今后双方加强交流与合作。

首次“终身教育研究之学术论坛”圆满举行

9月21日下午14:00，上海市老年教育工作小组办公室主任庄俭受邀来上海终身教育研究院作了题为“终身教育研究的新视野与新主题”的报告，报告由李家成教授主持。来自普陀区社区学院科研实训处的王仁或和顾欣老师，一线社区义工，以及华东师范大学与上海师范大学各系所的研究生等二十余人参加了此次活动。



庄主任首先介绍了社区教育的背景与现状，强调了发展社区教育对于构建终身教育体系、促进人全面发展的重要作用。接着，庄主任围绕着理念变化、政策发展、实践改

革等阐述了社区教育的总体情况，并从九个方面对社区教育的发展趋势进行了概括总结。

在随后的自由交流环节中，大家围绕着“社区教育的品牌发展”、“学习型社会的研究趋势”、“发展老年教育的必要性”等话题进行了深入的交流与探讨。此次讲座丰富了在场师生的学术认知，激发了大家进一步以理论结合实践的方式开展终身教育研究的使命感。

（本期简报编辑：田张珊）